
Page | 1 

1 

ПРЕСКЛИПИНГ  

21 март 2019, четвъртък 

www.zdrave.net, 20.03.2019г. TC "www.zdrave.net" \f C \l "1"   

https://www.zdrave.net/-/n8992 
  

МЗ публикува два проекта на Фармако-терапевтични ръководства 
  

Министерството на здравеопазването публикува проекти на Фармако-терапевтично 

ръководство по „Кожни и венерически заболявания“ и по „Детска клинична хематология 

и онкология“. Проектите са качени на сайта на министерството за обществено 

обсъждане. 

Проектите съдържат терапевтични схеми и алгоритми на лечение на кожни и 

венерически заболявания с лекарствени продукти, както с необходимостта от определяне 

на лекарствената терапия в детска възраст, на критериите за оценка на резултата от 

прилаганата терапия и алгоритмите за лечение с лекарствени продукти. 

Фармако-терапевтичните ръководства са част от терапевтичната стратегия гарантирана 

от бюджета на Националната здравноосигурителна каса, с цел прилагането на единен 

терапевтичен подход при аналогични клинични случаи. 

„С проекта на Фармако-терапевтично ръководство се цели да се създаде правна 

регламентация на терапевтичния подход, както и на критериите за оценка на 

ефективността на прилаганата терапия. Основна цел е гарантиране достъп на пациентите 

до съответстващо на европейските стандарти лечение с лекарствени продукти и 

осигуряване на ефективен механизъм за системно и планирано оценяване, наблюдение и 

непрекъснато подобряване на качеството на медицинските услуги“, пише в мотивите на 

министъра. 

 

      VINF  15:06:31  20-03-2019 

      GI1506VI.032 

      Цвета Караянчева - среща - здравни грижи 

      

      Председателят на Народното събрание Цвета Караянчева и председателят на 

Комисията по здравеопазването Даниела Дариткова се срещнаха с 

професионалисти по здравни грижи 

           

      София, 20 март /Десислава Пеева, БТА/ 

          Председателят на Народното събрание Цвета Караянчева и председателят на 

Комисията по здравеопазване Даниела Дариткова са се срещнали с ръководството на 

Българската асоциация на професионалистите по здравни грижи. Това съобщиха от 

пресслужбата на Народното събрание. От асоциацията са представили на Караянчева 

свое отворено писмо във връзка с ескалацията на спонтанни протести на 

професионалистите по здравни грижи. 

          Професионалистите по здравни грижи настояват в писмото си за диалог и намиране 

на политическо съгласие за достойни възнаграждения, добри условия на труд, 

професионална квалификация и кариерно израстване. От асоциацията са заявили, че са 

готови да бъдат полезни в тази ситуация и са призовали държавата да влезе в ролята на 

регулатор.   

          По време на срещата е било споделено мнението, че отговорността за решаването 

на част от проблемите е на ръководствата на съответните лечебни заведения и че е 
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възможно да се търсят по места работещи решения. От страна на Народното събрание е 

била изразена готовност за продължаващ диалог по проблемни теми в здравеопазването. 

      Обсъдена е била и идеята за създаване на единен стандарт, според който формирането 

на заплатите да става според професионалните отговорности. 

 

www.nova.bg, 20.03.2019 г. TC "www.nova.bg" \f C \l "1"   

https://nova.bg/news/view/2019/03/20/244323/ 
  

Караянчева и Дариткова се срещнаха със здравни служители в парламента 
  

Обсъдена беше и идеята за създаване на единен стандарт, според който 

формирането на заплатите да става според професионалните отговорности 
  

Председателят на НС Цвета Караянчева и председателят на Комисията по 

здравеопазването Даниела Дариткова се срещнаха с ръководството на Българската 

асоциация на професионалистите по здравни грижи в сряда. 

Медиците представиха свое отворено писмо във връзка с ескалацията на спонтанни 

протести на професионалистите по здравни грижи. В него те настояват за диалог и 

намиране на политическо съгласие за достойни възнаграждения, добри условия на труд, 

професионална квалификация и кариерно израстване. Представителите на 

ръководството  на асоциацията заяви, че са готови да бъдат полезни в тази ситуация и 

призоваха държавата да влезе в ролята на регулатор. 

Страните в срещата стигнаха до заключението, че отговорността за решаването на част 

от проблемите е на ръководствата на съответните лечебни заведения и че е възможно да 

се търсят по места работещи решения. Обсъдена беше и идеята за създаване на единен 

стандарт, според който формирането на заплатите да става според професионалните 

отговорности. 

От страна на Народното събрание беше изразена готовност за продължаващ диалог по 

проблемни теми в сектора. 

 

      VINF  18:22:31  20-03-2019 

      MH1821VI.018 

      медицински сестри - министър - среща - допълнен 

      

      Медицинските сестри ще протестират отново защото не вярват на обещанията 

      на министъра на здравеопазването 

      

      София, 20 март  / Десислава Пеева, БТА/ 

          Медицинските сестри ще протестират утре с палатки пред сградата на 

Министерство на здравеопазването, каза пред журналисти Мая Илиева, говорител на 

Инициативния комитет, организирал протеста, който се състоя преди 20 дни, след среща 

с министъра на здравеопазването Кирил Ананиев. 

          Илиева посочи, че не вярват на обещанията на министър Ананиев за увеличение на 

заплатите на професионалистите по здравни грижи. Медицинските сестри настояват за 

стартова заплата в размер на две минимални работни заплати за страната, за подобряване 

на условията на труд и възможност за кариерно израстване. 

          По думите на Илиева има оказан натиск върху протестиращи медицински сестри и 

посочи за пример болница "Пирогов", както и лечебни заведения от Казанлък, Монтана 

и Пазарджик. 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2019/03/20/244323/


Page | 3 

3 

          Министър Кирил Ананиев каза пред журналисти, че е предложил на 

протестиращите съвместно да изготвят методика за формиране и разпределение на 

средствата за възнагражденията им. Той цитира данни, според които заплатите в 

държавните и общинските болници показват сериозни различия, като в държавните 

лечебни заведения средната брутна заплата за медицинска сестра е 1470 лв. , а в 

общинските - 1040 лв. По думите на министър Ананиев, няма нито една болница сред 

държавните и общинските, в която да има правила и ред при формирането на заплатите. 

Очаква се съвместната работна група за изготвянето на методиката да започне работа 

следващата седмица, като след изготвянето й, тя ще бъде представена пред МС. Ананиев 

увери, че методиката ще бъде задължителна за държавните болници, а за общинските 

болници, зависи от решението на техния принципал. Ананиев допълни, че се предвижда 

държавата да заплаща стипендиите на специализантите по обща медицина и педиатрия. 

          Анализ за периода 2015-2017 г. показа, че в България има 420  медицински сестри 

на 100 хиляди души население, което нарежда страната ни на предпоследно място в ЕС. 

Съотношението в останалите членки на ЕС е 820 медицински сестри на 100 хиляди души. 

 

www.bnt.bg, 20.03.2019 г. TC "www.bnt.bg" \f C \l "1" 

http://news.bnt.bg/bg/a/novi-pravila-za-formirane-na-zaplatite-v-bolnitsite-obeshcha-

ministr-ananiev 
  

Нови правила за формиране на заплатите в болниците обеща министър Ананиев 
  

Здравното министерство ще разработи Нови правила за формиране на работните заплати 

в държавните и общинските болници. Министър Кирил Ананиев се срещна с 

представители на медицинските сестри, които искат по-високи възнаграждения. Пред 

тях е представил анализ на заплатите на сестрите в страната и отново е отбелязал, че след 

разчетите, част от отпуснатите 30 млн лева допълнително за болниците могат да бъдат 

използвани за увеличение на заплащането. 

Според анализа на здравното министерство медицинските сестри в държаните болници 

получават 758 лева средна основна заплата. Брутната с надбавки и премии е близо 1500 

лева. В лечебните заведения с над 50% държавно участие основната заплата е средно 668 

лв., а брутната малко над 1160 лв. 

В общинските болници средната основната заплата на сестрите е 668 лв., а средната 

брутна - 1040 лв. Изводът на здравния министър няма единни правила по които 

болниците да формират заплатите. 

Кирил Ааниев - министър на здравеопазването: Ако ние днес и сега извадим нов ресурс 

както преди това извадихме 30 млн. лв. за да ги дадем за заплати това означава, че ние 

само ще задълбочим в момента проблемите, които има при формирането на заплатите в 

тези болници. 

За това министерството ще разработи ясни правила за формиране на заплатите в 

държавните и общинските болници. 

Кирил Ааниев - министър на здравеопазването: Методиката ще покаже къде трябва и 

къде не трябва и как трябва ако има такова увеличение. 

Очаква се методиката да бъде готова до месец. Медицинските сестри обявиха, че 

подновяват протестите си от утре. 

Мая Илиева - организатор на протеста: Нашите искания не са изпълнени. Ние държим на 

нашето искане основната да бъде минимум две минимални за страната. 

Сестрите се заканиха да протестира всеки ден до приемането на новата методика за 

формиране на работните заплати. 
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https://btvnovinite.bg/bulgaria/zdravnoto-ministerstvo-obeshta-da-izraboti-metodika-

za-zaplashtaneto-v-bolnicite.html 
  

Здравното министерство обеща да изработи методика за заплащането в болниците 
  

Анализ на ведомството показва, че в болниците, които са 100% собственост на 

държавата, средната основна заплата на сестрите е 758 лева 
  

Ден преди националния протест на медицинските сестри, Здравното министерство 

обеща да изработи методика за заплащането в болниците. 

Анализ на ведомството показва, че в болниците, които са 100% собственост на 

държавата, средната основна заплата на сестрите е 758 лева, а средната брутна – 1470 

лева. 

В останалите – с 50% и над 50% участие на държавата, както и общинските, средните 

заплатите са по-ниски. 

От утре започват ежедневни протести в страната с основно искане за по-високи заплати. 

"Аз не съм обещавал никакви цифри, защото моят мотив, и аз съм убеден в него, е, че 

самата методика, която ще разработим, ще ни покаже къде трябва да бъде стартовата 

заплата за професионалистите по здравни грижи", заяви министър Кирил Ананиев. 

 

www.bnr.bg, 20.03.2019 г. TC "www.bnr.bg" \f C \l "1" 

http://bnr.bg/horizont/post/101096096/protestirashtite-medicinski-sestri-nedovolni-ot-

razgovorite-sas-zdravnia-ministar 
  

Медицински сестри недоволни от разговорите със здравния министър, протест ще 

има 
  

Гергана Хрисчева 
Медицинските сестри, които се организираха в социалните мрежи за протест с искане за 

достойно заплащане, изразиха днес недоволство от разговора със здравния министър, 

тъй като досега не е изпълнено нито едно от исканията им. 

Министър Ананиев все пак е обещал на разговорите днес да се изготви методика за 

разпределяне на средствата в лечебните заведения. 

Дотогава обаче медицинските сестри от цялата страна ще организират кратки протести 

пред лечебните заведения, а в София - пред Министерството на здравеопазването. 

Утре протест ще има, а също и докато исканията на сестрите за стартови заплати от две 

минимални работни заплати не бъдат удовлетворени, каза след срещата с министър 

Ананиев Мая Илиева. 

„След промяна на методиките има обещание за по-високи заплати. Ние държим на 

нашето искане, т.е. основната да бъде две минимални за страната“, добави тя. 

Министърът на здравеопазването съобщи, че от направения анализ става ясно, че 

средните брутни работни заплати при държавните общински болници варират между 

1470 и 1040 лева, с най-ниска стойност 580 лева при общинските болници. 

„Няма една с една болница, които да работят на някакви правила. Ако ние днес и сега 

извадим нов ресурс, както извадихме преди това 30 млн. лева, за да ги дадем за заплати, 

това означава, че ние само ще задълбочим в момента проблемите, които има“, каза Кирил 

Ананиев. 

И допълни: „Не съм обещавал никаква конкретна цифра, защото моят мотив и аз съм 

убеден в него, е, че самата методика, която ще разработим, ще ни покаже къде трябва да 
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бъде стартовата заплата за професионалистите по здравни грижи. Защото не е тайна, че 

основните заплати се държат на много ниско равнище, а брутните работни заплати са два 

пъти или повече от два пъти по-високи“. 

 

www.mediapool.bg, 20.03.2019 г. TC "www.mediapool.bg" \f C \l "1"   

https://www.mediapool.bg/sestrite-obyaviha-bezsrochen-protest-mz-predlaga-pravila-

za-zaplatite-vmesto-pari-news291266.html 
  

Сестрите обявиха безсрочен протест, МЗ предлага правила за заплатите вместо 

пари 
  

Близо 80 млн. лева са нужни за достигане на договорените минимални основни 

заплати, но държавата не смята да ги дава засега 
  

Мартина Бозукова 
Допълнителни 78 млн. лева са необходими за да бъде постигнато във всички болници в 

страната начално основно възнаграждение на медицинските сестри от 900-950 лева. 

Държавата обаче не смята да ги дава на този етап, защото така само би задълбочила 

съществуващата ножица в заплащането, ако преди това не бъдат изработени правила, по 

които да се формират заплатите в болниците. Направеният от здравното министерство 

анализ на заплатите в сектора е установил, че в момента такива правила няма, което е 

довело до драматичните диспропорции. 

Това стана ясно от обясненията на здравния министър Кирил Ананиев, който представи 

в сряда резултатите от направения анализ на възнагражденията пред представители на 

протестиращите медицински сестри. 

Все още не е ясно до какво увеличение по места ще доведе разпределението на вече 

отпуснатите от кабинета 30 млн. лева. 

Сестрите обявиха безсрочен протест 
След срещата една от организаторките на протеста Мая Илиева заяви, че сестрите не са 

получили достатъчно гаранции за повишение на заплатите и затова насроченият за утре, 

21 март, протест ще се състои. Те настояват за стартови възнаграждения от поне две 

минимални заплати или 1120 лв. 

По примера на протестите на майките на деца с увреждания, пред МЗ ще бъде вдигната 

палатка, но тя ще остане само за ден, защото няма разрешение за по-дълго. Сестрите 

обаче се заканиха да протестират всеки ден пред МЗ и по места докато не бъде постигнат 

реален напредък. 

Представители на протестиращите сестри са включени в работна група на 

министерството, която трябва да изработи до 2-3 седмици новите правила, по които ще 

се формират заплатите. 

Сестрите се оплакаха от оказван натиск по места да не протестират, като за пример 

дадоха “Пирогов“, където по-рано днес стана ясно че е договорено увеличение на 

заплатите с 60-90 лева.   

Навсякъде основните заплати са под 900 лева 
Средните основни заплати на медицинските сестри във всички видове болници в 

страната са под заложения минимум в колективния трудов договор за сектора от 900-950 

лева. 

Те варират между 758 лева в държавните до 668 лева в общинските болници. Брутните 

заплати с включени допълнителни стимули за работа по клинични пътеки, клас 

прослужено време и др. са между 1040 и 1470 лева. 

http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/sestrite-obyaviha-bezsrochen-protest-mz-predlaga-pravila-za-zaplatite-vmesto-pari-news291266.html
https://www.mediapool.bg/sestrite-obyaviha-bezsrochen-protest-mz-predlaga-pravila-za-zaplatite-vmesto-pari-news291266.html
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За да бъде достигнато обаче минималното основно възнаграждение от 900-950 лева 

навсякъде, са нужни 77-78 млн. лева, обясни здравният министър Кирил Ананиев пред 

журналисти. 

Той направи уговорката, че е по-справедливо класът прослужено време и някои 

допълнителни стимули да бъдат част от основната заплата, докато добавките да се 

получават според натовареността на работата, какъвто принцип ще залегне в новите 

правила за формиране на заплатите. 

При анализа си МЗ е разделило болниците на три основни групи. 

Заплатите варират между 500 и 2400 лева 
В първата група на болниците със 100% държавна собственост средната основна заплата 

на медицинските сестри е 758 лева, като най-ниската е 592 лева, а най-високата 945 лева. 

Средната брутна заплата заедно с бонусите и клас прослужено време е 1470 лева, като 

най-ниската е 850 лева, а най-високата 2445 лева. 

Във втората група болници с 50% и над 50% държавно участие, каквито са областните 

болници, средната основна работна заплата на медицинските сестри е 668 лева, като най-

ниската е 546 лева, а най-високата 770 лева. Средната брутна заплата с добавките достига 

1166 лева, като най-ниската е 849 лева, а най-високата е 1565 лева. 

В третата група на общинските болници средната основна заплата на сестрите е 668 лева 

– на-ниската е 315 лева, като вероятно е отчетена щатна бройка на 4 или 6-часов работен 

ден, тъй като това е под минималната заплата за страната. А най-високата е 950 лева. 

Средната брутна заплата в общинските болници е 1040 лева, като най-ниската е 580 лева, 

а най-високата 1639 лева. 

Наливането на пари без правила ще задълбочи проблема 
По думите на Ананиев на фона на средната брутна заплата в страната, която към края на 

миналата година е била 1123 лева, нещата при медицинските сестри не изглеждат чак 

толкова лоши. “Анализът по отделни болници обаче показва, че няма една с една 

болница, която да работи по правила, принципи, за да има ред във формирането на 

заплатите“, коментира Ананиев. 

“Това ни наведе на мисълта, че ако ние днес и сега извадим нов ресурс, както преди това 

извадихме 30 млн. лева, това означава, че само ще задълбочим съществуващите 

проблеми“, каза Ананиев. 

Затова той е предложил на сестрите да се изготви методика за формиране и разпределяне 

на средствата, която ще важи за всички кадри на болниците – лекари, сестри, санитари и 

т.н. 

Съотношение в заплащане, което да съответства на вида лечебно заведение, да отговаря 

на определена степен на трудност на извършваните дейности. 

До 30 юни пък трябва да се изготви и медицински стандарт за работата на 

професионалистите по здравни грижи. 
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Методика, по която да се изчисляват заплатите на лекари и медицински сестри, ще готвят 

съвместно здравният министър Кирил Ананиев, сестрите, работодателите и лекарският 

съюз. Това стана ясно след среща между здравните специалисти и Ананиев в сряда. 

Работната група ще се събере на 26 март. Министърът чака всички представители с готов 

вариант, който да се обсъжда. За обявяване на финална методика, която да се внесе в 

Министерския съвет, страните са си дали първоначален срок две седмици. 

Основните заплати на сестрите в много от болниците в страната са под минималната, 

договорена в Колективния трудов договор - 950 лв. 

В болниците със 100% държавна  собственост, каквито са университетските, средната 

основна работна заплата била 758 лв., при тези с 50% и повече държавно участие 

(каквито са областните), както и в общинските тя е 668 лв. 

Средната брутна заплата при всички е почти двойно повече, тъй като в нея се добавят 

допълнителното материално стимулиране, клас прослужено време и др. 

По предварителни разчети не стигат около 78 млн. лв., за да може навсякъде заплатата 

на мед. сестрите да стигне 950 лв. Но наливане на пари без правила само ще задълбочи 

проблема, обясни Ананиев. 

Методиката трябва да определи заплащане според вида лечебно заведение, трудността 

на извършваната дейност и отговорностите на специалиста. Тя ще има задължителен 

характер за болниците, чийто принципал е министерството, а за общинските трябва да 

се приеме от ОС. 

Въпреки поетите ангажименти сестрите заявиха, че готвеният от тях протест днес ще се 

състои и ще продължи до изпълнение на исканията им. 

 


